
 
1 

UČENIE SA V ŠTUDENTSKÝCH 

KOMUNITNÝCH ORGANIZÁCIACH 

Peter Dolník 

Abstrakt: Príspevok má charakter prehľadovej štúdie, a zaoberá sa 

učebnou dimenziou v študentských komunitných organizáciách. V prvej 
časti je poskytnutý prehľad terminológie s ktorou sa operuje pri skúmaní 

týchto organizácii, druhá sa zaoberá štúdiami o motivácii mladých ľudí, 
ktorí sa angaţujú takouto formou. V tretej časti je načrtnuté ako v 

takýchto organizáciách prebieha učenie, akým spôsobom a čo sa tam 
mladí ľudia učia. V domácich podmienkach sa tejto problematike nevenuje 

veľká pozornosť, preto dobre poslúţi prehľad zahraničných teoretických a 
empirických štúdii. 

Kľúčové slová : študentské komunitné organizácie, dobrovoľníci, 
motivácia, informálne učenie, zmysel 

Abstract: An overview study talking about learning dimension in students 
community organisations. In first part of this paper is overview of 

terminology, second part deals with studies about motivation of young 

people who are engaged with this kind of activity. In third part is outlined 
the way how young people learn in this organisations. There are no special 

researches in this topic in our region, so there is offered an overview of 
foreign theoretical and empirical studies.   

Key words: students community organizations, volunteers, motivation, 
informal learning ,sense 

1 Úvod 

Cieľom tejto state je pripraviť teoretický základ pre môj výskumný zámer, 
a tým je zistiť, ako a čo sa učia mladí ľudia v študentských komunitných 

organizáciách. Zaujíma ma prečo do nich vstupujú, prečo sa chcú 
aktivizovať práve v takýchto organizáciách, a či sú nejako angaţovaní aj v 

ďalších občiansky prospešných aktivitách.   
Ponúkam prehľad väčšinou zahraničnej literatúry, pretoţe v domácich 

podmienkach sa tejto problematike ešte nevenuje dostatočná pozornosť.  

Komunitné angaţovanie môţeme povaţovať za učebnú aktivitu. Účastníci 
pri nej získavajú mnoţstvo zručností, poznatkov, skúseností, postojov a 

hodnôt. Samotné toto učenie je však často nezámerné, nevedomé, 
implicitné, a má nespochybniteľne pozitívne účinky na jednotlivcov, 

komunity, ale aj celú spoločnosť. 
Potvrdzuje to aj manuál Citizenship through community organizations: 

Mladí ľudia v organizáciách dokazujú zvýšenú istotu a sebavedomie, väčší 
záujem o svet okolo nich, schopnosť meniť veci okolo seba, a všeobecne 

pozitívnejší prístup k sebe, k okoliu, k ţivotu.  
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Organizácie poskytujú základ, na ktorom môţu účastníci stavať ďalej. 

Schopnosť naučiť sa niečo robiť, konkrétne vedomosti a zručnosti sú však 
často len vedľajším produktom tohto učenia. 

Mladí ľudia teda vstupujú do organizácii v ktorých sa môţu realizovať, 

vyuţiť svoj potenciál. Vyuţívajú svoj voľný čas, aby mohli participovať na 
aktivitách, za ktoré obvykle nedostanú zaplatené, nie sú hmotne 

odmenení. Tieto činnosti im musia dávať hlboký zmysel, keď zároveň robia 
niečo pre seba aj pre druhých. Preto má  zmysel skúmať tieto procesy. 

Najskôr sa zameriam na pomenovania tohto javu, potom sa budem 
zaoberať rôznymi pohľadmi na motiváciu ktorá podnecuje mladých ľudí 

angaţovať sa v takýchto aktivitách. Pozrieme sa na vývin jedinca v 
organizácii, a potom na učebné efekty ktoré sa pri vzájomných 

interakciách objavujú, na ich potenciálne vyuţitie v praxi.  

2 Vymedzenie pojmov  

V tejto oblasti sa zdá byť najproblematickejšie samotné vymedzenie 

pojmov, kvôli rozdielnemu chápaniu v odlišných kultúrnych kontextoch. 
Pre mňa je hlavným konceptom učenie sa v komunite. Do tohto rámca 

však spadá viacero ďalších konceptov, ktorých vymedzenie sa čiastočne 

prekrýva s komunitným učením. Sú to záujmové učenie, dobrovoľníctvo, 
skúsenostné komunity, učenie sa na pracovisku a výchova k občianstvu.  

 
Pre spoločenstvá ľudí zjednotené spoločným cieľom, víziou, programom sa 

tieţ pouţívajú rôzne pomenovania. Najčastejšie sú to komunita, 
organizácia, či mládeţnícka skupina.  

Tradičné pojatie komunity, ako sebestačného spoločenstva, usídleného na 
určitom mieste, ohraničenom priestorovo či príbuzenskými vzťahmi, 

vonkajšou i vnútornou suverenitou v moderných spoločnostiach stráca na 
význame. Potvrdzuje to aj Hartl, ktorý hovorí, ţe ich členov spája buď 

spôsob myslenia, cieľ, alebo predstava o cestách jeho naplnenia - 
napríklad komunity umelecké, vedecké, profesijné, záujmové (Hartl, 

1997). 
Hartl pokračuje o komunitnom učení, ţe je zamerané na rozvoj určitého 

spoločenstva, snaţí sa o dosiahnutie zmeny prostredníctvom vzdelávania 

svojich členov. Je to skôr sociálna, neţ akademická koncepcia 
vzdelávania. Vzdelávanie má  tomto prípade komunikačný zmysel (Hartl, 

1997). 
Študentské organizácie môţeme pomenovať aj ako záujmovú činnosť, 

záujmové vzdelávanie.  
O záujmovej činnosti ako o zmysluplnom trávení voľného času a získania 

vedomostí a skúseností hovorí Šerák. Pokračuje o záujmovom vzdelávaní 
ako o organizovanej alebo individuálnej edukácii, o uspokojovaní 

vzdelávacích potrieb v súlade s osobnostným zameraním. Môţe sa diať 
formou sebavzdelávania, vo formálnych i neformálnych organizáciách 

špecializujúcich sa na vzdelávanie v danej oblasti záujmu. Spomína tieţ 
organizácie, ktoré sa na záujmové vzdelávanie priamo nešpecializujú, ale 
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svojou činnosťou vytvárajú edukačne podnetné prostredie umoţňujúce 

jedincovi realizovať svoje edukačné záujmy (Šerák 2006 str. 50-51). 
V angloamerickej literatúre sa pre tieto skupiny ľudí pouţíva pomenovanie 

dobrovoľníci. 

Dobrovoľnícka činnosť sa tradične chápe ako práca, ktorá je neplatená, 
slobodne zvolená, je spoločensky uţitočná.  

Zákon o dobrovoľníckej sluţbe v Českej republike č.198/2002 zb. 
vymenúva skupiny osôb a oblasti, kde sa dobrovoľnícka sluţba uplatňuje. 

Jedná sa hlavne o pomoc sociálne vylúčeným skupinám ľudí, pomoc pri 
prírodných alebo humanitárnych katastrofách a takisto účasť                              

v nevládnych, neziskových organizáciách.  
Podľa rozdelenia dobrovoľníctva na webe dobrovolnik.cz sa dá na 

študentské komunitné organizácie uplatniť kategória dobrovoľníctva 
všeobecne prospešného. To stavia svoju činnosť na nadšení a dobrovoľnej 

práci, potrebe byť uţitočný pre svoje okolie, pre určité zmeny                             
v spoločnosti. Zaraďujú sa do neho nevládne, neziskové organizácie - 

kultúrne, športové, detské a mládeţnícke. Dobrovoľníctvo je teda 
atraktívne pre svoju rozmanitosť.  

V tomto kontexte teda chápem dobrovoľníctvo ako formu komunitnej 

angaţovanosti mladých ľudí v určitej organizácii.  
Ďalšie pohľad prinášajú Etienne Wenger a Jean Leave, ktorí pracujú                       

s termínom skúsenostné komunity - communities of practice.  
" Sú to skupiny ľudí, ktoré zdieľajú záujmy, či nadšenie pre niečo na čom 

spolupracujú, a zároveň sa tým učia ako to robiť lepšie." 
Wenger a Leave tvrdia, ţe tieto komunity sú všade okolo nás. Na ich 

odlíšenie od beţných záujmových skupín ponúkajú tri rozdiely: Nie je to 
iba klub priateľov, alebo sociálna sieť, títo ľudia majú spoločnú identitu 

definovanú spoločným záujmom.  
Komunita je dôleţitá: Mať tú istú prácu, alebo to isté zameranie nerobí 

skúsenostnú komunitu, pokiaľ členovia nekooperujú a neučia sa navzájom. 
Členovia však nemusia spolupracovať na dennej báze.(impresionisti)  

A dôleţitá je aj prax, skúsenosť: Členovia zdieľajú skúsenosti, záţitky, 
nástroje, opakujúce sa problémy, kaţdodenné činnosti. A toto zdieľanie je 

často nezámerné (pracovný obed) (Wenger, 2000). 

Pre skúsenostné komunity je typické učenie sa, interagovanie rovného s 
rovným(peer-to-peer). Učiaci si určujú, ktoré poznatky potrebujú, a ktoré 

nie. Učenie sa, a pracovný výkon sú priamo prepojené. Toto učenie je 
prakticky orientované, informálne, autonómne, nepoznajúce hranice. 

Tieto komunity môţu mať rôzne veľkosti a rôzne stupne formálnosti.  
Wenger a mnohí iní sa zhodujú. ţe internet len zvyšuje rozsah interakcii 

ponad geografické obmedzenia tradičných komunít. 
Na učenie sa v študentských organizáciách sa dá nazerať aj cez koncept 

Workplace learning - učenie sa na pracovisku, pre pracovisko, či 
prostredníctvom pracoviska. Ten sa venuje interakciám medzi jedincom a 

pracoviskom, kde je jedinec chápaný ako učiaci sa, a pracovisko 
predstavuje podmienky pre výkon práce a zároveň aj učenie sa (Novotný, 

2009, str. 5). 
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Ďalší pohľad prinášajú európske organizácie, ktoré podporujú výchovu                           

k aktívnemu občianstvu, a v rámci nej rozbiehajú programy na pomoc 
komunitám mladých ľudí. Podporujú ich vyjadrovať sa, aktívne sa 

angaţovať v spoločenských otázkach, hľadať vlastnú identitu. Keďţe 

výchove k občianstvu sa stále nevenuje dostatočný priestor v školách, 
treba ju podporovať v mimoškolských aktivitách.  

O spoločnosti vedenia, o aktívnom občianstve v kontexte celoţivotného 
učenia píše aj Rabušicová (2006). 

Manuál Výchova k občianstvu cez dobrovoľnícke a komunitné organizácie 
v rámci výchovy k aktívnemu občianstvu zmieňuje aktívne učenie ako 

učenie sa konaním. Aktívne učenie v tomto zmysle je postavené na 
dialógu, a vzájomných interakciách s inými(Citizeship through..., 2007). 

Občianstvu sa dá učiť podľa tohto manuálu aj prostredníctvom umenia, 
fotografie, tvorby videa, hrania divadla, webstránok, hudby, miestnych 

novín, rádiostaníc, diskusných a debatných krúţkov, konferencii, výstav, 
výskumov, kampaní...(Citizenship through..., 2007) 

3 Motivácia 

Stimuly, ktoré vedú ľudí k tomu, aby aktívne venovali svoj voľný čas 

nielen sebe, ale aj iným bez nároku na odmenu zaujímajú najväčšiu 
pozornosť či uţ v pedagogickej, psychologickej alebo sociologickej 

literatúre.  
Vo všetkých doleuvedených výskumoch sa priamo hovorí                                   

o dobrovoľníkoch, no tieto motívy sú pouţiteľné aj v mojej cieľovej 
skupine. 

Podľa Bankiho: "Motivácia je hocijaký priamy alebo nepriamy, pozitívny 
alebo negatívny motív, vplyv, nápad, alebo iný stimul, ktorý môţe 

mobilizovať, usmerniť postoj či správanie jednotlivca alebo skupiny ku 
vykonaniu nejakého cieľa alebo zámeru" (Banki, 1986, citované podľa 

Dowell, McCabe, 2006, str. 38). 
V teóriách motivácie sa tradične za motiváciu k dobrovoľníctvu povaţuje 

altruizmus - pomoc druhým. Na druhej strane však výskumy, hlavne 
medzi mladými ľuďmi poukazujú stále viac na ich "egoistické" pohnútky.                               

V dobrovoľnom pôsobení v organizácii sa dá získať veľa nových zručností, 

skúseností, ktoré sa zídu v neskoršom súkromnom, pracovnom, či 
študijnom pôsobení. Zástancovia egoistickej teórie sa odvolávajú na 

Maslowovu hierarchiu ľudských potrieb.  
Teória sociálnej zmeny, s ktorou pracuje aj William E. Sedlacek. tvrdí, ţe 

ľudia sa podieľajú na dobrovoľníctve do tej miery, pokiaľ si uvedomujú, ţe 
im táto činnosť prináša nejakú odmenu, výhody, satisfakciu. Strieda sa tu 

teda altruistická motivácia s egoistickou (Sedlacek, 1990).  
Clary a Snyder vo svojom vplyvnom článku z roku 1999 tvrdia, ţe 

motivácia dobrovoľníkov vo väčšine nemôţe byť klasifikovaná iba ako 
altruistická, či egoistická. Prišli na to, ţe niektoré špecifické motívy 

kombinujú rozdielne a hlboké osobné rozhodnutia,  a pretoţe aj väčšina 
respondentov uvádza, ţe majú oba druhy dôvodov pre takúto činnosť.  
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Rôzni dobrovoľníci majú rôzne motivácie, a ten istý dobrovoľník môţe 

vykazovať viac neţ iba jeden zámer, cieľ (Clary, Snyder, 1999).  
Vo svojej teórii tvrdení vychádzajú z Hendersonovej, ktorá uţ v roku 1980 

tvrdila, ţe kaţdý dobrovoľník má svoju vlastnú motiváciu, očakávania, a 

motivačných potrieb môţe byť veľké mnoţstvo. (Henderson, 1980, 
citované podľa Clary, Snyder, 1999) 

Túto teóriu prebralo postupne väčšina výskumníkov skúmajúcich 
motiváciu. Teda môţeme prijať výrok, ţe motivácia pre pôsobenie                        

v dobrovoľníckej organizácii je široká, pôsobia na ňu altruistické aj 
egoistické motívy. Kaţdý má svoje vlastné motívy, a tie treba akceptovať.  

Podľa Haski-Leventhalovej a Bargala, ale aj Jonutytého a Rekisa, ľudia 
začínajú s dobrovoľníctvom z rôznych dôvodov - napríklad chcú pomáhať 

iným, a po čase môţu pokračovať uţ  automaticky kvôli silnej pripútanosti 
ku skupine. Dobrovoľníctvo teda môţe slúţiť rôznymi spôsobmi tomu 

istému človeku (Haski-Leventhal, Bargal, 2008, Jonutyté, Rekis, 2009). 
Ilsley tu ponúka svoju teóriu, v ktorej rozlišuje motiváciu dobrovoľníkov                   

s ktorou vstupujú do organizácie, a s ktorou v nej zotrvávajú. Jeho 
výskum ukazuje, ţe nováčikovia vstupovali do organizácie plní 

očakávania, nadšenia a ideálov, a mali jasnú predstavu prečo do nej 

vstupujú. Tento stav sa však mení v priebehu času, a dobrovoľníci 
začiatočníci sú  na rozdiel od skúsenejších dobrovoľníkov schopní svoju 

motiváciu vyjadriť okamţite.  
Tí starší, čím viac získavajú skúsenosti, a zapájajú sa do chodu 

organizácie, tým menej sú schopní vyjadriť svoje dôvody - ich práca sa 
stáva súčasťou ich osobnosti, hodnotového rebríčka (Ilsley, 1990, citované 

podľa Cnaan, Amorfell, 1997). 
Vývin motivácie jednotlivca v organizácii úzko súvisí s tým, ako sa v nej 

socializuje, udomácňuje. O tom hovorí teória o organizačnej socializácii -                       
o preberaní úloh, rolí, zodpovednosti, hľadania zmyslu v nejakej činnosti. 

Ţe sa motivácia, postoje, vzťahy dobrovoľníkov po čase menia, dokazujú 
aj Haski-Leventhalová a Bargal. Dlhodobým skúmaním identifikovali akýsi 

ţivotný cyklus dobrovoľníka: od jeho privykania si na neznáme, a často aţ 
nepriateľské prostredie, šoku z reality, usadenia sa, nájdenia si svojho 

miesta v skupine, aţ po moţné vyhorenie, sebaobnovu preberaním nových 

rolí, aţ po odchod zo sluţieb (Haski-Leventhal, Bargal, 2008). 
Dôleţitým poznatkom, ktorý vyplýva z viacerých štúdii je ţe motivácia 

súvisí viac s voľbou organizácie, neţ s faktormi ako sú vek a pohlavie. 
(Ilsley, 1990, citované podľa Cnaan, Amorfell, 1997). Pridávajú sa aj 

Jonutyté a Rekis, ktorí potvrdzujú ţe mladí dobrovoľníci si vyberajú 
organizácie na základe toho, či sa v nich môţu realizovať a dosiahnuť 

skúsenosti v daných aktivitách (Jonutyté, Rekis, 2009, str. 154). 
Podobné výsledky získal aj výskum Dárcovství a dobrovolnictví v České 

republice z roku 2001. Medzi najčastejšie zmieňované motívy patrili 
dôveryhodnosť organizácie, napomáhanie šíreniu dobrej myšlienky, 

naviazanie nových vzťahov, uplatnenie svojich schopností, získanie nových 
zručností a skúseností, ale aj pomoc ľuďom, ktorí to potrebujú.   
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Záujemcovia si vyberajú organizáciu ktorá má nejaké meno, ktorú im 

odporučili priatelia, a pred vstupom to určite dôkladne zvaţujú. To dokladá 
ţe ich motivuje nielen altruizmus, či egoizmus, ale ţe tu pôsobia aj vyššie 

ciele. Túto hypotézu však treba overovať ďalšími výskumami. 

Na tom, aké je dôleţité skúmať motiváciu dobrovoľníka v skupine sa 
zhodujú asi všetci spomínaní autori - poznať motiváciu jednotlivých 

mladých ľudí pomôţe účelnejšie a efektívnejšie navrhovať programy,                    
v ktorých sa môţu realizovať.(Miles, 2002, Clary a Snyder 1999). Je preto 

dôleţité ponúkať dobrovoľníkom čo najširší výber moţností, a podporovať 
ich čo najviac v týchto aktivitách.  

4 Učenie sa v študentských komunitných 

organizáciách 

O tom, ţe mladí ľudia sa vo svojich organizáciách učia teda niet pochýb. 
Len je to informálne, sociálne učenie zaloţené na komunikácii a 

interakciách medzi členmi. 
Informálne učenie je podľa Rabušicovej a Rabušica prirodzenou súčasťou 

kaţdodenného ţivota. Nemusí byť zámerné, nemusí byť jednotlivcami 

samými uznané za niečo, čo prispieva k rozvoju ich vedomostí či 
schopností, ale predsa sa deje (Rabušicová, Rabušic, 2009, str.27). 

Informálne učenie je dôleţitou súčasťou aktivít (mladých) ľudí, ktoré 
poskytuje príleţitosti na odkrytie ich talentov, prehĺbenie a praktické 

aplikovanie poznatkov získaných v škole (Jonutyté, Rekis, 2009, 151). 
Informálne učenie je blízke konceptu celoţivotného učenia, čo je 

nepretrţitý proces, neustála pripravenosť človeka učiť sa. Takéto učenie 
nemá organizovaný charakter, takţe sa jedná o samostatné učenie pri 

práci, na kultúrnych akciách a pod. (Strategie, 2007 str.7). 
  

Ako teda prebieha učenie sa v takýchto organizáciách?  
Ako píše Miles: Nie všetky organizácie poskytnú uchádzačom na začiatku 

nejaký všeobecný tréning pre určité miesto, profesiu. Radšej pripravujú 
mladých ľudí na sebaistotu čeliť novým výzvam (Miles, 2002, str. 122).  

Pripájajú sa Jonutyté a Rekis: "získavajú sa tu poznatky a zručnosti na 

základe komunikácie s kolegami - rovesníkmi, počas samostatných, 
účelových, praktických sociálnych činností" (2009, str. 151). 

Informácie, vedomosti obvykle odovzdávajú starší, skúsenejší členovia 
mladším, ale nemusí to byť pravidlo. 

Respondenti vo výskume Haski-Leventhalovej a Bargala spomínali priamo, 
ţe boli "hodení do vody, a museli sa naučiť plávať" (2008). 

Miles spomína, ţe efektivita informálneho učenia v týchto organizáciách 
závisí na tom, koľko motivácie a osobného zanietenia do neho investujú 

mladí ľudia. Pretoţe vedia, ţe takýmto učením robia niečo pre seba. 
Kľúčovým faktorom iniciovať takýto druh motivácie je zmysel, ktorý im 

táto činnosť dáva. Kaţdý jedinec svojmu pôsobeniu v organizácii prikladá 
vlastný zmysel (Miles, 2002, str. 142). 
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Podľa Milesa et. al (2002) sa v študentských komunitných organizáciách 

dá identifikovať mnoţstvo priamych učebných efektov. Popri nich sa tu 
vynára celá séria informálnych učebných efektov. Tieto efekty hrajú 

zásadnú rolu v osobnom a sociálnom rozvoji mladých ľudí, napríklad 

zvýšenie dôvery v samého seba a iných, zvýšenie motivácie, zmyslu pre 
osobnú, ale aj profesionálnu zainteresovanosť na výsledku činnosti.  

Je viacero výskumov, ktoré sa zaoberajú učením sa v komunitných 
organizáciách mladých, väčšina z nich sa zameriava na nepriame učebné 

efekty, ktoré sú podľa nich hlavným produktom takéhoto druhu učenia. A 
výskumy sú väčšinou kvantitatívne.  

Účastníci v nich uvádzajú, ţe získavajú nové skúsenosti, zručnosti, ale 
prekvapivo, najdôleţitejšie je pre nich tímový duch, socializácia, 

kolaboratívne a komunikačné zručnosti (Rotollo, Wilson, 2006, citované 
podľa Jonutyté, Rekis, 2009 ). 

Informálne učenie má však aj svoje obmedzenia a rozpory - nie je 
merateľné a aj uznávanie jeho výsledkov je problematické. Je obtiaţne ho 

objektívne hodnotiť, a tým nie je uznávané spoločnosťou - a uţ vôbec nie 
formálnym vzdelávacím systémom, a zamestnávateľmi. 

Pre mladých ľudí to znamená, ţe ich moţnosti preniesť tieto skúsenosti do 

ďalších kariérnych moţností sú obmedzené. (Miles et al., 2002)  Základná 
otázka teda znie: ako sú profesijné štandardy vymedzené pre určité 

povolanie kompatibilné s ideológiou informality?  
V praxi študentských organizácii to znamená problémy vo financovaní (ak 

ich nefinancuje priamo škola, tak musia zháňať peniaze inými spôsobmi) 
,ale aj legitimitou, a aj vnútorným a vonkajším hodnotením efektivity ich 

práce. (Miles et al., 2002) 
Metódy hodnotenia informálneho učenia sú silno závislé na komunikácií 

face-to-face, a teda úzko súvisia so situáciou a kontextom. 
Určité iniciatívy v tejto oblasti fungujú. Väčšina krajín EU a USA skúšajú 

uznávať občanom skúsenosti nadobudnuté neformálnym či informálnym 
učením a pracovnou praxou. Najúčinnejšou sa ukázala metóda 

elektronického portfólia - CV, do ktorého si uchádzač zaznamenáva svoje 
znalosti a zručnosti, a potom sa nimi preukáţe pred skúšobnou komisiou. 

V Českej republike takto pomerne úspešne funguje projekt UNIV 

(univ.nuov.cz). 
EU podporuje učebné pozitívne rozvíjajúce mládeţnícke aktivity (Európska 

dobrovoľnícka sluţba, Mládeţ v akcii). Na tento účel zriadila záznamové 
médium Europass, do ktorého si mladí ľudia zaznačujú, a nechávajú 

potvrdzovať svoje nadobudnuté poznatky či zručnosti. Na základe 
Európskeho systému prenosov kreditov (ECTS) môţe byť kaţdý záznam 

okreditovaný, a dalo by sa tým zjednodušiť prijímanie na vyššie formy 
štúdia. Ukončovanie štúdia takto uţ nemusí byť podmienené len skladaním 

tradičných skúšok, ale uznaním konkrétnych výstupov, napríklad i vo 
forme portfólia (dôkazov pochopenia, zvládnutia učiva, postupov atď.). 

Je to však stále pomerne kontroverzná téma - treba mať na to 
zadefinované štandardy, ale hlavne vzdelávacie systémy viacej flexibilne 

inštitucionalizované.  
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Aj pohľad zamestnávateľov je nezanedbateľný - ako sa oni pozerajú na 

takýmto spôsobom nadobudnuté zručnosti, vedomosti? Ako sú prenosné 
do praxe, do práce, sú dostatočné? Akú majú záruku, ţe úzky okruh 

vedomostí nadobudnutý pre konkrétnu pozíciu v konkrétnej organizácii je 

prenosný aj na iné miesto, povolanie, pozíciu?  

Na sledovanie priamych aj nepriamych učebných efektov treba 

kvalitatívny výskum. Je to atraktívna výskumná tematika so širokým 
poľom pôsobnosti: aké poznatky, skúsenosti, hodnoty získavajú účastníci 

v študentských komunitných organizáciách? Ale nielen výsledky, ale aj ako 
začína, prebieha a končí samotný proces, čo zanecháva v účastníkoch, ale 

aj v širšom okolí je tieţ perspektívne pole môjho záujmu. 
Mojou cieľovou skupinou budú mladí ľudia pôsobiaci v dvoch študentských 

komunitných rádiách, v jednom českom a jednom slovenskom. 
Výber organizácie v ktorej sa chce mladý človek realizovať je kľúčový, a 

pôsobenie v médiách je veľmi špecifický výber, preto ma okrem motivácie 
bude zaujímať aj občianska dimenzia tohto pôsobenia, dôvody tohto 

výberu, ďalšie plány respondentov. 
Chcem skúmať aké špecifické poznatky si osvoja práve v rádiu, a aké 

vlastnosti im to bude kultivovať. Budem sa snaţiť odhaliť, aký zmysel im 

dáva takáto činnosť, čo povaţujú za svoju odmenu za to ţe niekde 
dobrovoľne participujú. 

Ďalej sa chcem zamerať na vzťahy v organizácii, jej hierarchiu a na 
organizačnú socializáciu jednotlivca v nej. Zaujíma ma, či sa jedinci aktívni 

v takejto forme záujmovej činnosti aktivizujú aj v iných oblastiach 
spoločenského a občianskeho ţivota, a či pokračujú v nejakej forme 

dobrovoľníckych činností aj v ďalších fázach ţivota.  
A v neposlednom rade ma bude zaujímať aj ich úspechy, neúspechy vo 

formálnom vzdelávacom systéme a na trhu práce.    

5 Záver 

Študentské komunitné organizácie sú stále dôleţitejšou časťou 

edukačného systému a treba rozptýliť pochybnosti nad tým, ţe v nich 
neprebieha učenie.  

Dá sa tu sledovať niekoľko druhov učebných efektov - okrem tých 

priamych - poznatky, skúsenosti o profesii ktorú vykonávajú, zdajú sa byť 
pre väčšinu výskumníkov zaujímavejšie tie nepriame učebné efekty. 

Podľa Jonutyté a Rekisa tieto organizácie vytvárajú benevolentnú sociálnu 
klímu a priateľskú atmosféru na učenie sa nových vecí prostredníctvom 

spolupráce. Poskytujú podmienky pre vyplnenie sociálnych, edukačných, 
psychologických a iných potrieb mladých ľudí, na získanie poznatkov a 

zlepšenie sociálnych zručností (Jonutyté, Rekis, 2009, str. 155). 
V názoroch na motiváciu účastníkov prevláda altruisticko-egoistický 

pohľad, a akceptuje sa variabilita motívov pre kaţdého účastníka. 
Dôleţitým poznatkom je fakt, ţe motívy zúčastnených sa menia počas ich 

pôsobenia v týchto organizáciách.  
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Veľkým rozporom takéhoto druhu učenia je jeho nemerateľnosť v zmysle 

metód formálneho vzdelávacieho systému. A tak to, či konkrétne 
vedomosti, zručnosti a schopnosti ktoré jednotlivec nadobudol bude môcť 

uplatniť v škole, či na trhu práce záleţí len na benevolencii, dôvere 

zamestnávateľov či učiteľov ku konkrétnej inštitúcii, jednotlivcovi. 
Uznávanie takto nadobudnutých vedomostí je širšou úlohou nielen pre 

pedagogický výskum a vzdelávaciu politiku, ale aj pre trh práce a celkové 
nastavenie, náladu v spoločnosti.  

Otázka na dlhodobé skúmanie je, či si informálne učenie nemá zachovať 
svoj stupeň autonómie, a či by meranie úrovne informálne získaných 

poznatkov neuvrhlo tento sektor do byrokratického školského systému?  
Dôleţité zistenie je, ţe mladí ľudia si vyberajú organizácie účelovo, chcú 

sa v nich realizovať, získať špecifické poznatky, a dôveryhodnosť 
organizácie je jedným z najsilnejších motívov pri jej výbere.  

Na výber organizácie potrebujú mať mladí ľudia silný motív, ale hlavne 
zmysel, ktorý im táto aktivita musí dávať. Proces počas ktorého si 

uvedomia, ţe chcú dlhodobo obetovať svoj voľný čas pre aktivitu za ktorú 
nedostanú zaplatené je hádam najzaujímavejšou časťou tohto skúmania. 

Stávajú sa tieto organizácie zmyslom ich ţivota?   

V stredoeurópskych podmienkach sa tejto problematike nevenuje 
adekvátna pozornosť. Väčšina výskumov komunitných mládeţníckych 

organizácii pochádza zo Spojených štátov alebo západnej Európy. Tam 
majú tieto organizácie pôsobiace popri univerzitách oveľa dlhšiu tradíciu 

neţ v našom regióne. Moţno je to aj zásluhou kampusov, v ktorých sa dbá 
na mimoškolskú aktivitu. Takáto aktivita a osobné záujmy študentov 

začínajú byť stále viac akcentované aj v našom regióne. Treba v tom 
pokračovať, a podporovať mladých ľudí v záujmoch a učení, ktoré 

kultivujú nielen ich, ale aj okolie.  
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